

凤之舞 第31届风筝会特刊



一堆不起眼的桃核就是核雕的原料。



田洪波雕刻自己的作品。

美在方寸间

文/本报记者 庄文石 片/本报记者 孙国祥

“舟首尾长约八分有奇,高可二黍许。中轩敞者为舱,箬篷覆之。旁开小窗,左右各四,共八扇。”一篇小学语文课本里的《核舟记》让大江南北的中国人领略到了核雕工艺的神奇。

但也许很少有人知道,自明清以后,要论起这项手艺,要数山东潍坊最为有名。“方寸之间,气象万千,天地至小,妙境无穷”,潍坊核雕以其精湛手法和高深的意境在海内外都享有盛誉。

因为核雕工艺复杂,对雕刻者个人素质要求极高,一直以来,潍坊的核雕大都讲求师徒传承,往往一个高明的艺人背后,都有一位核雕名家作为师傅。

这样算下来,80后小伙田洪波可称的上是核雕界的一个异类。作为潍坊市核雕协会会员,核艺堂核雕工作室创始人,他的核雕手艺却是全靠自己在日常雕刻过程中一步一步摸索得来。

一艘只有两三厘米长的龙舟,除去三四个人物之外,竟还有17扇门窗,而且这些门窗还可以开合自如,如果不是亲眼所见,你很难想象面前这个小伙子的手艺精湛到如此程度。

说起田洪波与核雕的渊源,还要得益于他毕业后的第一份工作,2000年他从潍坊职业学院工艺雕塑专业毕业之后,进入了潍坊嵌银厂工作,就是在这里,他第一次看到了核雕大师考功卿的几件作品,从此之后,就一发不

可收拾的迷上了核雕创作。

凭借在嵌银厂练就的木雕基础,田洪波开始反复钻研核雕的刻法,边琢磨边雕刻,五六年的功夫下来,便练就了一手好雕工,一些作品也开始被核雕爱好者们争相收藏。

随着手艺的日益精湛,田洪波心底开始有了一个愿望,那就是希望当上这项手艺的非遗传承人,不过,由于他没有门派和师门的传承,这个愿望一直无法达成,成为他心底里的一个遗憾。

有人劝他去找找门路,拜一个师傅,但田洪波认为不能为了一个称号去盲目拜师,在他看来,没有师傅的教导,在雕刻上会走一些弯路,但也正是因为缺少了一些固定思维的束缚,让自己的核雕技艺能够完成创新和突破。

对于自己的手艺,田洪波说他不会有“传内不传外”的门户之见,只要找到有缘人,他会把这些年的一些技艺和心得传承下去,让核雕工艺能够发扬光大。



因为核雕十分精细,需要在放大镜下才能看的清楚。



小小的核雕上有17扇窗户,有的窗户还可以活动。



为了雕刻雕刻出好的作品,用的刀具就有十几种。

小记者, 我们更专业 转播体验式教育, 见证孩子成长

齐鲁晚报小记者火热招募中

高楼的林立,科技的发展,让孩子越来越局限于自己的小空间中。处于此时代的孩子大部分是独生子女,从小在父母的百般呵护中成长,与他人缺乏交流,缺少锻炼的机会。太多的孩子表现出的是冷漠、孤僻、自私,稍有挫折便不知所措。如何解决这一困扰父母的难题呢?快来加入齐鲁晚报小记者快乐体验营吧,改变从体验开始!!!

2014年齐鲁晚报小记者开始招募啦!如果你想开辟孩子的第二课堂,让孩子开拓视野,学会创作,增加社会实践能力,培养写作爱好,那就报名齐鲁晚报小记者吧,在这里,孩子们将得到全面的锻炼。

- 特色一: 省级报刊, 资深专业记者授课
- 特色二: 专业品牌作文老师, 教授写作技巧
- 特色三: 体验式采访活动, 提升社会适应能力
- 特色四: 专业成长教练, 提升孩子自信心、团队协作能力



小记者高级班

为您省时、省钱; 不用再参加作文班、口才班, 一次性解决写作难题。为孩子每学期会安排各种体验式采访活动, 孩子通过活动课提升自理、自立能力。每学期均有机会在齐鲁晚报上发表孩子的文章。凭借小记者证, 到协议商家消费可享受优惠价格。

高级班课程安排: 全年48次课, 每周授课2小时, 系统学习, 经学习合格后发放优秀小记者证书。

小记者体验营

- 1、加强学生的社会实践能力, 增强与他人的交流能力提高自身的综合素质和吃苦耐劳精神, 培养孩子们的社会活动能力和团队协作能力。
- 2、让孩子能够更加清晰、确切地表达自己的想法, 提升学生的口头表达能力、语言组织能力以及自信心。
- 3、体验父母挣钱的辛劳, 体验劳动的光荣与不易, 重视劳动, 珍惜劳动成果。
- 4、让孩子亲自参与到活动当中, 在体验中感受, 在体验中成长。(全年活动不低于12次)

报名条件: 在校小学生、中学生; 喜欢写作, 有敏锐的观察力; 乐于参加各种课外活动, 喜欢交朋友; 组织纪律性较强, 在参加各类活动时能够遵守活动秩序, 听从工作人员安排。符合上述要求的学生均可报名。为了保证活动质量, 首期招收小记者300名, 赠送2014年《齐鲁晚报》一份及小记者学习采访用品一套。了解小记者团活动详情, 可加入齐鲁晚报小记者群: 2749880376

报名地址: 奎文区福寿东街和北海路交叉口西北角金诺大厦10层 18663629157
潍城区东风街和平路交叉口西北角万基商务大厦7楼 15610437562